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Κύριε Πρόεδρε, 

Μέλη του Προεδρείου, 

Κυρίες και κύριοι µέλη του ΣΕΒ, 

Θέλω να σας πω ότι είναι για µένα µια σηµαντική στιγµή, αυτή η 
παρουσίαση ορισµένων σκέψεων πάνω στο έργο του Υπουργείου Εσωτερικών 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, αλλά και η συζήτηση που θα έχουµε 
στη συνέχεια. ∆ε σας κρύβω ότι προσβλέπω περισσότερο στη συζήτηση και 
στην κριτική, παρά στη δική µου παρουσίαση. 

 Αρχικώς ήθελα να διευκρινίσω και το εξής: Χαίροµαι ιδιαίτερα που 
βρίσκοµαι εδώ. Όπως ακριβώς συνέβη και µε άλλους συναδέλφους µου. ∆ιότι 
αυτή η Κυβέρνηση, θέλει να έχει µε τον ΣΕΒ τις σχέσεις εκείνες που αρµόζουν 
και σε µια Κυβέρνηση η οποία έχει εκλεγεί για να υπηρετήσει το δηµόσιο 
συµφέρον και στο ΣΕΒ, ο οποίος - µέσα από το θεσµικό του ρόλο πάντα, 
εκπροσωπώντας βεβαίως τα συµφέροντα των µελών του -  για να µπορέσει 
ακριβώς να προασπίσει το συµφέρον των µελών του, να οδηγηθεί µπροστά, 
πρέπει πρωτίστως να έχει ως γνώµονα το δηµόσιο συµφέρον. Κι αυτό γιατί, 
µόνο µέσα από τέτοιου είδους προοπτικές είναι δυνατόν  να υπάρξει υγιής 
οικονοµική ανάπτυξη, κατάλληλη ώστε τα µέλη του ΣΕΒ να µπορέσουν να 
αποδώσουν. 

 Μην ξεχνάµε ότι ο φιλελευθερισµός, έχει ορισµένα χαρακτηριστικά τα 
οποία κάποιοι ξέχασαν. Φιλελευθερισµός σηµαίνει ελευθερία σε ό,τι αφορά το 
επιχειρείν, αλλά σηµαίνει και κανόνες, τους οποίους οφείλουµε να τηρούµε. 
Σηµαίνει ελεύθερο ανταγωνισµό, τον οποίο οφείλουµε να εγγυώµεθα. 
Σηµαίνει κοινωνική δικαιοσύνη και σηµαίνει, επίσης, ότι υπάρχουν κυρώσεις, 
στις περιπτώσεις εκείνες όπου οι κανόνες αυτοί δεν ισχύουν. 
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  Πράγµατα που έλειψαν για πολλά χρόνια από τη χώρα µας. 
Κάποιοι, µε ταλαντώσεις εκκρεµούς, µετέβησαν από τους δρόµους του 
τριτοκοσµικού σοσιαλισµού σε έναν άναρχο νεοφιλελευθερισµό, ο οποίος 
οδήγησε σε άλλες, σε πολλές περιπέτειες, αλλά πρωτίστως και δυστυχώς 
οδήγησε σε περιπέτειες και τη Χώρα, τις οποίες τώρα αντιλαµβανόµαστε. 

 Ίσως γιατί, όταν δε νιώθεις το περιεχόµενο µιας ιδεολογίας, τότε δεν 
µπορείς να αντιληφθείς και τις πραγµατικές της διαστάσεις. 

 Γι’ αυτό ακριβώς οι σχέσεις µας µε το ΣΕΒ είναι ξεκάθαρες: ∆εν τον 
θέλουµε θεραπαινίδα των επιλογών µας. Τον θέλουµε παρατηρητή, αλλά και 
κριτή, στο µέτρο των αρµοδιοτήτων του και του θεσµικού του ρόλου πάντα, 
εκείνων τα οποία κάνουµε. Κυρίως όµως  θέλουµε ο ΣΕΒ και οι άλλοι φορείς, 
οι οποίοι εκπροσωπούν τόσο σηµαντικά τµήµατα του Ελληνικού Λαού και 
της ελληνικής κοινωνίας, όπως είναι η ΓΣΕΕ, η Α∆Ε∆Υ κλπ. να είναι κριτές 
έγκαιρα, τη στιγµή που πρέπει. 

 Γιατί, το προλαµβάνειν, το ξέρετε από το χώρο της οικονοµίας, είναι 
πολύ πιο σηµαντικό από το να έρχεται κανείς να θεραπεύσει αποτελέσµατα, 
τα οποία, σε πολλές περιπτώσεις, ή δεν είναι δυνατό να θεραπευτούν ή έχουν 
πολλές επιπτώσεις. 

 Όπως επίσης, οι Κυβερνήσεις εκείνες, που προσπάθησαν π. χ., είτε να 
υµνήσουν τις κριτικές του ΣΕΒ όταν ήταν επαινετικές είτε να σπεύσουν να 
δαιµονοποιήσουν την παρουσία του, όταν η κριτική ήταν αντίθετη, αυτές οι 
Κυβερνήσεις, δεν κατάλαβαν ούτε το ρόλο του ΣΕΒ ούτε βεβαίως και την 
ουσία της οικονοµίας. 

 Αυτό είναι το πλαίσιο  µε το οποίο εµφανίζοµαι ενώπιόν σας. Οι 
αποφάσεις µας, είναι αποφάσεις τις οποίες εµείς παίρνουµε την ευθύνη. Η 
κριτική όµως είναι δική σας και είναι ελεύθερη. Μακάρι, το τονίζω, να γίνεται 
έγκαιρα. 

 Αυτό, αν είχε συµβεί στο παρελθόν, όχι µόνο από εσάς, αλλά και από 
πολλές πλευρές, θα είχε αποκαλύψει πολλά για την πραγµατική εικόνα της 
οικονοµίας, για την πραγµατικότητα της δηµόσιας διοίκησης, την οποία 
σήµερα όλοι γνωρίζουµε. 

 Έτσι αυτή η Κυβέρνηση χρειάστηκε, όπως άλλωστε είχε δεσµευτεί 
προεκλογικά - γιατί αυτό ήταν καθήκον της - να κάνει µα απογραφή για να 
φανεί η πραγµατική κατάσταση της οικονοµίας, που τόσο επιµελώς κάποιοι 
έκρυβαν. 
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 Για να δείξουµε πώς µπήκαµε στην ΟΝΕ, ποιο ήταν το πραγµατικό 
κόστος, ποια ήταν η πραγµατική εικόνα. Και κατηγορήθηκε η Κυβέρνηση 
γιατί είπε την αλήθεια. 

 Τη στιγµή που η αλήθεια αυτή ήταν εθνικό χρέος, απέναντι στον 
Ελληνικό Λαό, ήταν στοιχειώδες καθήκον, απέναντι σε µια Ευρωπαϊκή 
Ένωση, που δε συγχωρεί για το µέλλον αποκρύψεις της αλήθειας, γιατί οι 
επιπτώσεις είναι πολύ βαριές. 

 Πήραµε την πρωτοβουλία αυτή, µε την απαραίτητη διευκρίνιση ότι η 
αποκάλυψη της αλήθειας, που υπηρετεί πάντα το λαϊκό συµφέρον, δεν 
αποτελεί για µας, σε καµία περίπτωση, άλλοθι για να αποδεσµευτούµε από 
υποχρεώσεις που αναλάβαµε µε το προεκλογικό µας πρόγραµµα. 

 Κι ας περάσουµε τώρα στα ζητήµατα αρµοδιότητός µου. Την 
πραγµατική κατάσταση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης τη ζείτε και την ξέρετε, τη 
διεκτραγώδησε και ο κ. Κυραικόπουλος, ο Πρόεδρός σας, προηγουµένως. 

 Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στην Ελλάδα, χρόνια ολόκληρα, είχε ορισµένα 
χαρακτηριστικά. Ήταν πρώτα – πρώτα αναποτελεσµατική. Το κόστος της 
ήταν τεράστιο, σε σχέση µε την απόδοσή της, και είναι. 

 Ήταν αδιαφανής, κι η αδιαφάνεια αυτή, οδήγησε σε αποτελέσµατα τα 
οποία ξέρουµε. Υπήρξε επίσης, εξαιτίας ακριβώς της αδιαφάνειας, αίτια και 
υπαίτια µονοπωλιακών ή τουλάχιστον ολιγοπωλιακών καταστάσεων, που 
έβλαψαν και βλάπτουν τον ελεύθερο ανταγωνισµό σε καίριους τοµείς της 
οικονοµίας. Υπήρξαν ολιγοπώλια κι υπάρχουν ολιγοπώλια και µονοπώλια 
ίσως. 

 Τονίζω ότι αυτός ο κρίσιµος τοµέας των δηµοσίων συµβάσεων, ο 
οποίος σηµαίνει διαχείριση του δηµόσιου χρήµατος, έζησε και εξακολουθεί να 
ζει κάτω από σκιές, ακόµα και σήµερα, να ζει µέσα σε ένα πλαίσιο το οποίο 
σηµαίνει ότι ο ελεύθερος ανταγωνισµός, δεν έχει αποκατασταθεί στις πλήρεις 
του διαστάσεις. 

 Γνωρίζουµε όλοι τι σήµαινε αυτό τα χρόνια που πέρασαν. Πώς 
δηµιουργήθηκαν σε καίριους τοµείς, όπως είπα πριν, µονοπώλια και 
ολιγοπώλια, πώς έκλεισαν επιχειρήσεις και γιατί έκλεισαν επιχειρήσεις. 

 Και το ζήτηµα, όταν κλείνουν οι επιχειρήσεις, είναι να ξέρουµε τις 
ακριβείς αιτίες για να µην τις επαναλαµβάνουµε. Θα πρέπει, το 
επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά, η κριτική να γίνεται την ώρα που πρέπει. 
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Γιατί, η γιγάντωση κάποιων, σε κάποιες στιγµές, φαίνεται ένα εγχείρηµα, το 
οποίο ίσως πρόσκαιρα να βολεύει, αλλά οι συνέπειες είναι πάρα πολύ 
σοβαρές για το µέλλον, 

 Σ’ αυτές τις µονοπωλιακές και ολιγοπωλιακές καταστάσεις, που όπως 
γνωρίζετε πλήττουν καίρια τον ελεύθερο ανταγωνισµό, ταιριάζει, ιδίως στην 
ελεύθερη οικονοµία, στην πραγµατικά φιλελεύθερη οικονοµία, η ρήση του 
Σαίξπηρ: «οι παλιές αµαρτίες ρίχνουν µεγάλες σκιές». 

 Κι αυτή η Κυβέρνηση, µέσα στο λίγο χρόνο που έχει, αλλά που είναι 
πολύς, αν συλλογιστεί κανείς πόσο γρήγορα πρέπει να πάµε, είχε να 
αντιµετωπίσει και έχει να αντιµετωπίσει, αυτή την κατάσταση. 

 Πορεύεται, λοιπόν, µ’ αυτόν ακριβώς το γνώµονα, µε βάση το 
γνώµονα ότι πρέπει να πάρει σηµαντικά µέτρα, χωρίς να υπολογίσει κανένα 
πολιτικό κόστος, χωρίς να σκεφτεί αν θα είναι αρεστή ή όχι, αλλά 
υποχρεωµένη να υπηρετήσει το δηµόσιο συµφέρον. 

 Ο Κωνσταντίνος Καραµανλής, ξέρετε ότι ανήκει στη χωρία των 
πολιτικών εκείνων, οι οποίοι θεωρούν ότι στην πολιτική, πρωτίστως, πρέπει 
να είσαι χρήσιµος, όχι κατ’ ανάγκη αρεστός. Μ’ αυτό το γνώµονα πορεύεται 
ως Πρωθυπουργός και µ’ αυτό το γνώµονα πορευόµαστε κι όλοι εµείς κι εγώ 
προσωπικά. 

 ∆ε µ’ ενδιαφέρει τι θα γίνει αύριο στο χώρο του Υπουργείου 
Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και τι θα γράψει ο Τύπος 
για µένα. Αρκεί, την ηµέρα που θα φύγω από το Υπουργείο Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, πρώτον, ο απολογισµός µου να είναι 
θετικός για το µέλλον και, δεύτερον, εκείνοι που θα έρθουν στο Υπουργείο 
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, να µπορέσουν να 
πάρουν τη σκυτάλη και να συνεχίσουν πάνω σε στέρεες βάσεις το έργο της 
διοικητικής µεταρρύθµισης. 

 Γιατί, οι διοικητικές µεταρρυθµίσεις και η επανίδρυση του κράτους, 
δεν είναι δουλειά, ούτε ενός Υπουργού, ούτε καν µιας Κυβέρνησης. Είναι µια 
διαρκής προσπάθεια, µια συνεχής προσπάθεια κι η συνέχεια έλειψε από τον 
τόπο µας. 

 Γι’ αυτό, µε όποιο κόστος, θέτουµε τις βάσεις και ας προχωρήσουν 
άλλοι. Αλλά, τις βάσεις θα τις θέσουµε και δε θα συλλογιστούµε κανένα 
κόστος. 
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 Μ’ αυτές τις σκέψεις. και µετά τη µακρά εισαγωγή, που έπρεπε να την 
κάνω, γιατί είναι βασικό στοιχείο της πολιτικής µας, ας µου επιτραπεί να µπω 
στους βασικούς άξονες της πολιτικής που  ακολουθούµε και θα 
ακολουθήσουµε. 

 Πρώτα – πρώτα,  θέλω να τονίσω ότι κάποιοι πίστευαν και πιστεύουν, 
ότι το να  υπάρχει ένα ευρύ νοµοθετικό έργο, σηµαίνει επιτυχία µιας 
κυβέρνησης. Είναι λάθος! 

 Σηµασία δεν έχει πόσο νοµοθετείς, σηµασία έχει τι νοµοθετείς και 
κυρίως πόσο το εφαρµόζεις. Γι’ αυτό κι έλειψε από τη Χώρα µας, επειδή 
κάποιοι ήθελαν εσκεµµένα να το αγνοήσουν, δυστυχώς, η βασική 
κανονιστική µεταρρύθµιση, που σηµαίνει το πώς νοµοθετούµε και πώς 
µετράµε τα αποτελέσµατα της νοµοθεσίας µας. 

 Όπως είναι γνωστό σε πολλούς από εσάς, µολονότι δεν υπήρχε ούτε 
καν πρωτόλειο µιας τέτοιας βάσης νοµοθετικής µεταρρύθµισης, µε το που 
ήρθα στο Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, 
σύµφωνα και µε το πρόγραµµά µας, κατήρτισα αµέσως το σχετικό 
νοµοσχέδιο, το οποίο παρουσίασα στην Κυβερνητική Επιτροπή, το µήνα 
Ιούλιο, πριν καν τους Ολυµπιακούς Αγώνες. 

 Αν δεν έχει ψηφιστεί το νοµοσχέδιο αυτό, το οποίο είναι έτοιµο, όπως 
γνωρίζετε οι περισσότεροι, είναι γιατί θελήσαµε να το επεξεργαστούν και τα 
επιµέρους Υπουργεία, ώστε να µην υπάρχει το παραµικρό πρόβληµα. Γιατί, 
µιλάµε όχι µόνο για τα νοµοθετήµατα, αλλά και για τις κανονιστικές πράξεις, 
είτε διατάγµατα είτε κανονιστικές πράξεις. Άρα, τα Υπουργεία πρέπει να 
είναι έτοιµα για την εφαρµογή του. Κάθε Υπουργός που το έχει πάρει θα µας 
βεβαιώσει, προσωπικά σε ό,τι αφορά το µέτρο των αρµοδιοτήτων µου, ότι το 
Υπουργείο του είναι έτοιµο, από την εποµένη, να το εφαρµόσει. Κι αυτό γιατί 
προϋποθέτει συµµετοχή των φορέων, της ΟΚΕ και όχι µόνο. 

 Σηµαίνει µετρήσιµα µεγέθη, σηµαίνει κανόνες νοµοθέτησης. Άρα, τα 
Υπουργεία πρέπει να είναι έτοιµα για την εφαρµογή του. Ακόµη, θέλαµε κ. 
Πρόεδρε, να κάνουµε και τις σχετικές συζητήσεις µε τον ΟΟΣΑ, ώστε να 
είµαστε έτοιµοι από κάθε πλευρά.  

 Ο ΟΟΣΑ ήρθε, πριν από λίγες µέρες, τελειώσαµε τις συζητήσεις, είναι 
απολύτως σύµφωνος, και τις αµέσως επόµενες µέρες το νοµοσχέδιο αυτό θα 
κατατεθεί. Όχι, το τονίζω, γιατί πρέπει να προσθέσουµε άλλον ένα νόµο σ’ 
αυτό το πάνθεο της ελληνικής νοµοθεσίας ή στον κυκεώνα - όπως θέλετε πέστε 
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το - αλλά γιατί πρέπει να µπουν κάποιοι κανόνες και εµείς να κριθούµε και 
από την εφαρµογή των κανόνων αυτών και από τη µέτρηση των µεγεθών σε 
ό,τι αφορά τη νοµοθεσία µας. 

 Περιττό δε να σας πω πως προχωρούµε µε τα µέτρα τα οποία έχουµε 
πάρει. Βλέπετε, µε τη βοήθεια του Εθνικού Τυπογραφείου, πέραν του ότι κάθε 
νόµος γίνεται ένα µικρό τεύχος, το οποίο είναι στη διάθεση του καθενός, 
λειτουργεί και πολύ πιο αποτελεσµατικά η ΚΕΝΕ.  Ίσως να το αντιληφθήκατε 
κι από τα κείµενα των νόµων. Ένα χαρακτηριστικό δείγµα είναι ο νόµος για 
τα κίνητρα, ο νόµος για την ανάπτυξη, στον οποίο µπορείτε να δείτε την 
τεράστια διαφορά, σε ό,τι αφορά ακόµα και τη διατύπωση σε σχέση µε αυτή 
που υπήρχε πριν. 

 Ακόµη, η ∆ιαρκής Επιτροπή Κωδικοποίησης Νοµοθεσίας, δουλεύει 
πυρετωδώς και θα δουλεύει. Αρκεί να σας πω ότι, στο µικρό χρονικό 
διάστηµα που βρέθηκα στο Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 
Αποκέντρωσης, κάναµε κ. Πρόεδρε, φέρνω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα 
και µόνο, τον Κώδικα Ιθαγένειας, την ώρα που η Ελλάδα είχε να δει νέο 
Κώδικα Ιθαγένειας, από το 1956. 

 Το κάναµε γιατί τα ζητήµατα της µετανάστευσης και της ιθαγένειας 
είναι πολύ σηµαντικά. Θα ακολουθήσει η σταδιακή κωδικοποίηση της 
νοµοθεσίας, γιατί η κωδικοποίηση είναι εκείνη η οποία µπορεί να αποδώσει. 
Θα είναι κωδικοποίηση του συνόλου, στην αρχή της βασικής νοµοθεσίας κι 
έπειτα όλων των νοµοθετικών µέτρων τα οποία έχουµε, όχι µόνο σε επίπεδο 
νόµων, αλλά και σε επίπεδο τουλάχιστον διαταγµάτων ή και άλλων 
κανονιστικών πράξεων. 

 Αυτά, σε ό,τι αφορά το σκέλος της κανονιστικής µεταρρύθµισης. Από 
εκεί και πέρα, τονίζω, οι άξονες πάνω στους οποίους κινείται το έργο του 
Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, είναι οι 
εξής:  

 Λέω κινείται, γιατί δε σας εξαγγέλλω µέτρα. Είναι άξονες που 
κινούµαστε ήδη, µε απτά αποτελέσµατα. Μπορεί να µην είναι απόλυτα 
ικανοποιητικά για ορισµένους, ούτε για µένα, θα ήταν λάθος να είµαι 
ικανοποιηµένος από το έργο µου, είναι λάθος του πολιτικού να είναι 
ικανοποιηµένος από το έργο του, αλλά πάντως είναι µέτρα τα οποία ήδη 
αποδίδουν, περισσότερο ή λιγότερο, θα το κρίνετε εσείς. 



ΟΜΙΛΙΑ Π. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ ΣΕΒ– 28/3/2005 

 7

 Οι άξονες αυτοί είναι: Πρώτον, µεταρρύθµιση της κεντρικής διοίκησης. 
∆εύτερον, µεταρρύθµιση της περιφερειακής διοίκησης. Άξονες της 
αποκέντρωσης, γιατί αποκέντρωση δεν είχαµε στην Ελλάδα κι η θεσµοθέτησή 
της έχει τεράστια σηµασία και θα σας εξηγήσω γιατί. 

 Τρίτον, θέµατα Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθµού. 
Τέταρτον, ζητήµατα τα οποία σχετίζονται µε την πολιτική προστασία που 
τόσο πολύ την έχουµε αγνοήσει στην Ελλάδα, αλλά που έχει µια καθοριστική 
σηµασία για την καθηµερινότητα του πολίτη ,ακόµα και για το επιχειρείν, για 
την αντιµετώπιση ιδίως των καταστροφών. Τα αποτελέσµατα, σ’ αυτό το 
µικρό χρονικό διάστηµα που είµαστε Κυβέρνηση, στο χρόνο που είµαι στο 
Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ιδίως το 
φετινό χειµώνα, έχω την εντύπωση ότι ήταν απτά. 

 Από εκεί και πέρα, θα αναφερθώ στα θέµατα τα οποία σχετίζονται µε 
την ισότητα των δύο φύλων και βεβαίως τα ζητήµατα της µετανάστευσης. 
Αυτοί είναι οι άξονες. Επαναλαµβάνω, Κεντρική ∆ιοίκηση, Περιφερειακή 
∆ιοίκηση, Αυτοδιοίκηση πρώτου και δεύτερου βαθµού, Πολιτική Προστασία, 
Ισότητα, Μετανάστευση. 

 Είναι οι άξονες του επιστητού, για να το πω έτσι, του Υπουργείου 
Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, το οποίο προέκυψε από 
τη συνένωση δύο Υπουργείων. Περιττό να σας πω ότι, ακόµα και τώρα που 
µιλάµε, δεν υπήρξε ποτέ από τη συνένωση των δύο Υπουργείων, ένας ενιαίος 
οργανισµός. 

 Εδώ και χρόνια, ενώθηκαν τα δύο Υπουργεία και λειτουργούσαν και 
λειτουργούν, µέχρι να τελειώσουµε τον οργανισµό, σε λίγο χρονικό διάστηµα, 
µε δύο διαφορετικούς οργανισµούς. 

 Από εκεί και πέρα πώς να βρεθεί συντονισµός όλων αυτών των αξόνων 
πολιτικής που υπάγονται σε αυτό το Υπουργείο; Κι όµως, αυτή τη στιγµή 
έχουµε µπει στο συντονισµό όλων αυτών των πολιτικών. 

 Ξεκινάω από το πρώτο άξονα, της Κεντρικής ∆ιοίκησης. Τα 
αποτελέσµατα µέχρι σήµερα τα γνωρίζετε. Αν πάσχει η οικονοµία µας σε 
σηµαντικό βαθµό, αν έχουµε τεράστια έλλειψη επενδύσεων, το ξέρετε, 
οφείλεται κατά µεγάλο µέρος σε µια αναποτελεσµατική, γραφειοκρατική και 
βεβαίως αδιαφανή ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 
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 Γνωρίζετε τι σηµαίνει προσέλκυση µιας ξένης επένδυσης. Γνωρίζετε ότι 
χρόνια ολόκληρα η χώρα έζησε χωρίς εθνικό χωροταξικό σχεδιασµό. Χωρίς 
καν περιφερειακό χωροταξικό σχεδιασµό. 

 Τα αποτελέσµατα σάς είναι γνωστά. ∆εν είναι µόνο το γεγονός ότι 
αυτό σήµαινε γραφειοκρατικές αγκυλώσεις. Σήµαινε, λόγω και της 
νοµολογίας του Συµβουλίου της Επικρατείας, που ορθώς επέµενε σε αυτόν 
τον τοµέα - και  µη ρίχνουν άλλοι τα βάρη στο ΣτΕ πολλές φορές - ότι αφού 
δεν έχεις χωροταξικό σχεδιασµό, άρα σωστή µελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων, από εκεί και πέρα ήταν αδύνατο να υπάρξει σοβαρή επένδυση. 

 Κυρίες και κύριοι, µετράω τα λόγια µου. Θεωρείτε τυχαίο εσείς, του 
ΣΕΒ,  το γεγονός ότι οι προηγούµενες Κυβερνήσεις, χρόνια ολόκληρα, 
απέφυγαν να κάνουν ολοκληρωµένο χωροταξικό σχεδιασµό; 

 Αν είναι τυχαίο, τότε σηµαίνει µια τεράστια ανικανότητα. Αν δεν είναι 
τυχαίο, αναζητήστε τις αιτίες, που συνδέονται άµεσα µε τα φαινόµενα της 
αδιαφάνειας και της  συναλλαγής, της ταλαιπωρίας εις βάρος ορισµένων 
επιχειρηµατιών και υπέρ άλλων. 

 Αυτό το πληρώνει η χώρα τώρα, αν συλλογιστείτε ότι το 1981, κι είµαι 
υποχρεωµένος να γυρίσω πίσω, η Κυβέρνηση που παρέδωσε την εξουσία είχε 
έτοιµο, πριν από τις εκλογές, τον εθνικό χωροταξικό σχεδιασµό. Το σχέδιο 
ήταν έτοιµο, αλλά ουδέποτε - όλα αυτά τα χρόνια – θέλησε κάποιος, απλώς να 
ολοκληρώσει αυτόν το χωροταξικό σχεδιασµό. 

 Το ανέφερα αυτό, διότι γνωρίζετε τις επιπτώσεις που είχε στην 
αποτελεσµατικότητα της Κεντρικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, το ξέρετε όλοι και το 
ζείτε, το ζήτηµα είναι τι κάνουµε. Όταν πήγα στο Υπουργείο Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ο σχεδιασµός ήταν ανύπαρκτος. 
Μπορεί να το βεβαιώσει ο κ. Ανδρονόπουλος, ο Γενικός µου Γραµµατέας, που 
προέρχεται από την ιεραρχία. ∆ιάλεξα ένα Γενικό Γραµµατέα προερχόµενο 
από την ιεραρχία, παλιό Γενικό ∆ιευθυντή, µε τεράστια πείρα και κοινή 
αποδοχή. 

 Γνωρίζει ότι το πρόγραµµα «ΠΟΛΙΤΕΙΑ», αυτή η ναυαρχίδα 
πραγµατικά, σε ό,τι αφορά το σχεδιασµό της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, όχι µόνο 
δεν υπήρχε ουσιαστικά, αλλά κι οι διάφορες δαπάνες που γίνονταν, 
βρίσκονταν στον αέρα, στην κυριολεξία. Έτσι, από τα πρώτα προβλήµατα 
που αντιµετώπισα, ήταν να µην µπορούν να πληρωθούν δράσεις του 
προγράµµατος, γιατί το Ελεγκτικό Συνέδριο τις έβγαζε εκτός. Ούτε οι 
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στοιχειώδες δαπάνες του προγράµµατος «ΠΟΛΙΤΕΙΑ» µπορούσαν να 
πληρωθούν. 

 Για να µην πω για τις δαπάνες άλλων προγραµµάτων, όπως είναι οι 
δαπάνες των ΚΕΠ, που προέρχονται από άλλα προγράµµατα, όπως το 
πρόγραµµα «ΑΡΙΑ∆ΝΗ». Κι αυτό τα ίδια προβλήµατα και τα ΚΕΠ, την 
εποχή εκείνη, βρίσκονταν σε κατάρρευση. 

 Στο µικρό χρονικό διάστηµα, για τα δεδοµένα που βρήκαµε στο 
Υπουργείο, αντικαταστήσαµε αµέσως το πρόγραµµα «ΠΟΛΙΤΕΙΑ», που επί 2 
και 3 χρόνια φυτοζωούσε, χωρίς κανένα στόχο. Φτιάξαµε το πρόγραµµα 
«ΠΟΛΙΤΕΙΑ 2005 – 20Ο7», το οποίο µάλιστα αρχίσαµε να εφαρµόζουµε, πριν 
καν καταρτιστεί, στο σύνολό του, γιατί δεν µπορούσε να γίνει διαφορετικά. 
∆εν µπορούσαµε να περιµένουµε να ολοκληρωθεί αυτό που παρουσιάσαµε 
στο Ζάππειο προχθές. 

 Τους άξονες του προγράµµατος «ΠΟΛΙΤΕΙΑ» τους ξέρετε. Είναι οι 
ακόλουθοι: Πρώτον, είναι το θέµα το οποίο σχετίζεται µε τις σχέσεις κράτους 
και πολίτη. 

 Η φιλικότητα, σε ό,τι αφορά τις σχέσεις αυτές, µε την έννοια της 
εξυπηρέτησης του πολίτη. Εδώ ακριβώς ξέρετε πολύ καλά πως, ότι σε ό,τι 
αφορά τη φιλικότητα αυτή, ήδη καθιερώθηκαν οι κανόνες µε το νόµο 3242 
του 2004, που καθιερώνουν συγκεκριµένες προθεσµίες, µέσα στις οποίες 
πρέπει να απαντήσει η ∆ιοίκηση, συγκεκριµένες προθεσµίες, µέσα στις οποίες 
οφείλει να εκτελέσει δικαστικές αποφάσεις, ευθύνες για το θέµα αυτό και 
αποζηµίωσης εκ µέρους της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, αλλά και προσωπική ευθύνη 
του υπαλλήλου. 

 Κι εδώ οφείλω να ευχαριστήσω θερµά και να συγχαρώ την Α∆Ε∆Υ, 
γιατί οι κανόνες αυτοί, επώδυνοι πολλές φορές για το δηµόσιο υπάλληλο, 
µπήκαν µε τη συναίνεση της Α∆Ε∆Υ, η οποία και γνωρίζει το πρόβληµα και 
ταυτόχρονα έρχεται αρωγός προς αυτή την κατεύθυνση. 

 Το δεύτερο σκέλος του προγράµµατος «ΠΟΛΙΤΕΙΑ», είναι εκείνο το 
οποίο αφορά την οργάνωση γενικά της δηµόσιας διοίκησης, ώστε το κεντρικό 
Κράτος να περιοριστεί σε έναν επιτελικό ρόλο, η Περιφέρεια να έχει 
περισσότερες δυνατότητες και ιδίως οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
∆ιότι, όλοι γνωρίζετε ότι το ∆΄ ΚΠΣ, ήδη και το Γ΄ είναι έτσι, αλλά το ∆΄ ΚΠΣ, 
είναι το πλαίσιο των Περιφερειών και των Οργανισµών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. ∆εν είναι το πλαίσιο του κεντρικού Κράτους. 
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 Αν δεν είναι έτοιµος ο µηχανισµός της Περιφέρειας και της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, το ζήτηµα δεν είναι τι θα πάρουµε, αλλά  τι θα 
απορροφήσουµε, από αυτό το µεγάλο πακέτο, το οποίο, το τονίζω, αποτελεί 
µια σηµαντική πρόκληση για τα χρόνια που έρχονται. 

 Θέλουµε να ετοιµάσουµε και την Κεντρική ∆ιοίκηση στον επιτελικό της 
ρόλο και ταυτόχρονα την Περιφέρεια και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, για την 
οποία θα σας µιλήσω στη συνέχεια αφού είναι ο δεύτερος και ο τρίτος άξονας 
του προγράµµατος, πάνω στο οποίο στηριζόµαστε, µιλάω πάντα για το 
πρόγραµµα «ΠΟΛΙΤΕΙΑ». 

 Ο τρίτος άξονας, ο οποίος σχετίζεται µε το πρόγραµµα «ΠΟΛΙΤΕΙΑ», 
αφορά στο θέµα της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, στο οποίο αναφερθήκατε 
προηγουµένως. 

 Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση σηµαίνει µηχανοργάνωση των δηµόσιων 
υπηρεσιών. Μια σοβαρή πολιτεία σηµαίνει ότι προχωράει ταχύτατα στη 
µηχανοργάνωση και ταυτόχρονα παίρνει µέτρα ώστε η µηχανοργάνωση αυτή 
να µη θίγει βασικές ελευθερίες, κάτι που σηµαίνει προστασία των ευαίσθητων 
προσωπικών δεδοµένων. 

 Το ποια είναι η κατάσταση της µηχανοργάνωσης το ξέρετε. Ανύπαρκτα 
συστήµατα µηχανοργάνωσης, ασύνδετα µεταξύ τους και µια «Κοινωνία της 
Πληροφορίας», η οποία, µολονότι δούλευε 2,5 χρόνια προηγουµένως, είχε 
απορροφητικότητα πραγµατική 6%. Μέχρι το τέλος του 2004 η 
απορροφητικότητα είχε πάει πάνω από 15%, µ’ αυτά τα µέσα που είχαµε.  

 Μία από τις παρατηρήσεις σας  είναι και η ακόλουθη, σχετικά µε το 
θέµα της κοινωνίας της πληροφορίας: «υπάρχει αυτή η συνδιαχείριση µε το 
Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας». 

 Κυρίες και κύριοι, πρέπει να ξέρετε ότι βρισκόµαστε στο µέσο περίπου 
της διαχείρισης αυτού του προγράµµατος. Ο σχεδιασµός που είχε γίνει από 
την προηγούµενη Κυβέρνηση ήταν, για λόγους που εκείνη επέλεξε, ο 
ακόλουθος: 

 Ολόκληρο το πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» αποτελείται 
από δύο σκέλη. Το 1/3 από αυτά, περίπου κάτι παραπάνω από 850 
εκατοµµύρια ευρώ, το διαχειρίζεται η «Κοινωνία της Πληροφορίας Α. Ε.» για 
το στενό δηµόσιο τοµέα. 
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 Τα 2/3, τα υπόλοιπα, της «Κοινωνίας της Πληροφορίας», τα 
διαχειρίζεται - σχεδόν αποκλειστικά - το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, µε 
τα επιµέρους Υπουργεία, ως προς τους άλλους φορείς. 

 Άρα, όπως το έφτιαξαν, και στη µέση της διαδροµής του, από τη στιγµή 
που υπάρχει ένα νοµικό πρόσωπο χωριστό για συγκεκριµένο µέρος και τα 
2/3, τα υπόλοιπα, τα οποία δεν έχουν σχέση άµεση µε την «Κοινωνία της 
Πληροφορίας Α. Ε.», τα διαχειρίζεται το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, η 
συνδιαχείριση ήταν δεδοµένη από την αρχή. 

 Ήταν τέτοια η συγκρότηση του προγράµµατος. Θα ήταν αδύνατο 
πρακτικά, να αφαιρέσει κανείς τη συνδιαχείριση, σ’ αυτό το πλαίσιο γιατί το 
πρόγραµµα δε θα µπορούσε να λειτουργήσει, δυστυχώς, λόγω της κακής ρίζας 
που προϋπήρχε, λόγω του κακού αρχικού σχεδιασµού. 

 Στο δίληµµα ή να ξεκινήσουµε ένα σχεδιασµό από την αρχή, 
µεσούντος του προγράµµατος και να χαθούν κονδύλια, τα οποία ξέρετε τι 
σηµασία έχουν, ή να διαχειριστούµε καλύτερα τη συνδιαχείριση, επιλέξαµε µε 
το συνάδελφο και φίλο Γιώργο Αλογοσκούφη - κι εδώ θέλω να τον 
ευχαριστήσω θερµά για την εξαιρετική συνεργασία που έχουµε στον τοµέα 
αυτό, αντίθετα µε ό,τι συνέβαινε προηγουµένως µεταξύ των δύο Υπουργείων - 
αποφασίσαµε να εργαστούµε ώστε η συνδιαχείριση αυτή, ουσιαστικά, να µη 
δηµιουργεί προβλήµατα. Γι’ αυτό συνεστήθη µια πάρα πολύ λειτουργική 
επιτροπή, η οποία προχωρά πολύ γρήγορα, στη διαχείριση αυτή, χωρίς 
καθόλου τριβές.   

 Κάποιοι από εσάς το παρατήρησαν αυτό, κι είπαν ότι κάπου, σε 
κάποια σηµεία, η «Κοινωνία της Πληροφορίας»  δεν κινήθηκε µε τους 
ρυθµούς που θα έπρεπε. 

 Ωστόσο είναι φανερό ότι προχωρήσαµε πολύ γρηγορότερα από πριν 
,αν συλλογιστείτε ότι σε ένα χρόνο κάναµε αυτό το οποίο δεν είχε γίνει τα δύο 
προηγούµενα χρόνια. Κάποιοι βέβαια, σωστά, επισήµαναν ότι µπορούσαµε 
να πάµε µε µεγαλύτερη ταχύτητα.  

 Ναι, δεν πήγαµε εσκεµµένα. Και ξέρετε γιατί; Γιατί οφείλαµε να 
ξαναδούµε όλο τον προγραµµατισµό των προκηρύξεων που αφορούν τα 
θέµατα των διαγωνισµών της «Κοινωνίας της Πληροφορίας Α. Ε». 

 ∆ιότι, κυρίες και κύριοι, αποκαλύψαµε κάτι το οποίο όλοι το 
γνωρίζετε. Ο τρόπος µε τον οποίο είχαν γίνει οι προκηρύξεις προηγουµένως, 
κάθε άλλο παρά συµβιβάζονταν µε την έννοια του ελεύθερου ανταγωνισµού. 
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 ∆εν το γνωρίζετε, δεν ξέρετε ποια ήταν τα αποτελέσµατα των 
διαγωνισµών εκείνων; Αν συνεχίζαµε µε τον ίδιο προγραµµατισµό, το 
µηχανισµό που είχε στηθεί και µε τον τρόπο µε τον οποίο  είχε στηθεί, έπρεπε 
απλώς να ολοκληρώσουµε εκείνο το οποίο προηγουµένως είχε γίνει και το 
οποίο οδηγούσε σ’ αυτό το 6% της απορροφητικότητας που σας είπα 
προηγουµένως. 

 Καθυστέρησε λιγάκι, αλλά τα αποτελέσµατα της επιτάχυνσης θα είναι 
πολύ πιο ευνοϊκά και για το σύνολο του έργου και για τη διαφάνεια και για 
τον ελεύθερο ανταγωνισµό. 

 Γιατί, αυτή η Κυβέρνηση, όφειλε ταυτόχρονα και να µην 
επιβραδυνθούν οι ρυθµοί ανάπτυξης και να εξασφαλίσει όρους διαφάνειας 
και ελεύθερου ανταγωνισµού. Σας διαβεβαιώ ότι αυτό δεν είναι πάντα 
εύκολο να το πετύχεις χωρίς, τουλάχιστον στιγµιαία, να υπάρξουν ορισµένα 
σκαµπανεβάσµατα.  

 Από εκεί και πέρα, ο άλλος άξονας του προγράµµατος «ΠΟΛΙΤΕΙΑ», 
είναι αυτός που σχετίζεται µε τα θέµατα της περιφερειακής ανάπτυξης, τα 
θέµατα της ισότητας, τα θέµατα των φυσικών καταστροφών και τέλος, το 7ο 
υποπρόγραµµα, που είναι αυτό που αφορά ζητήµατα που άπτονται της 
τεχνικής υποστήριξης του προγράµµατος. 

 Μέσα από αυτό θέλουµε να δηµιουργήσουµε µια δηµόσια διοίκηση, η 
οποία να έχει υπηρεσίες αποδοτικές και φιλικές. Για τη φιλικότητα σας είπα. 
Επιτρέψτε µου όµως να κάνω µια διευκρίνιση, την οποία θεωρώ απαραίτητη. 
Από πλευράς δοµών ενισχύσαµε τα ΚΕΠ. Αλλά πρωτίστως, σε ό,τι αφορά τα 
ΚΕΠ, πρέπει να σας πω ότι η λειτουργία τους, στην πραγµατικότητα αν το 
δείτε, ισοδυναµεί µε ένα by pass ή µε ένα βηµατοδότη. 

 ∆ιότι, αν λειτουργούσαν σωστά οι δηµόσιες υπηρεσίες δε θα 
χρειάζονταν τα ΚΕΠ. Στην πραγµατικότητα αυτά είναι ένα είδος 
βηµατοδότη. Όταν φτάσουµε στο σηµείο η διοίκηση να λειτουργεί 
αντιγραφειοκρατικά, θα µπορούσαν τα ΚΕΠ να επιτελούν άλλες λειτουργίες. 

 Πρόεδρε, ξέρετε ότι στη δηµόσια διοίκηση θα µπορούσαν να 
επιτελέσουν άλλες λειτουργίες, αφού προσαρµοστούν, µε µόνιµο προσωπικό 
και συγκεκριµένη δόµηση, προσανατολισµένα στις ανάγκες της ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης. Πάντως, αυτή τη στιγµή είµαστε υποχρεωµένοι να τα στηρίξουµε 
ώστε και να κάνουν εργασίες µε ταχύτητα, σε ό,τι αφορά ιδίως την 
πληροφόρηση και ολοκληρωµένες συναλλαγές και κυρίως ολοκληρωµένες 
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συναλλαγές που αφορούν το επιχειρείν. Στην κατεύθυνση αυτή ξεκινήσαµε 
την προσπάθεια, µαζί µε τον ∆ηµήτρη Σιούφα, στο πλαίσιο του 
Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα» και νοµίζω ότι θα 
πάµε πολύ σύντοµα προς αυτή την κατεύθυνση, ώστε πολλές από τις 
δραστηριότητες, οι οποίες σήµερα γίνονται από ∆ηµόσιες Υπηρεσίες, µε 
τεράστιο γραφειοκρατικό κόστος, να γίνονται µέσω των ΚΕΠ. 

Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Και αφορούν την επιχείρηση.  

ΠΡ.ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Για την επιχείρηση ακριβώς, µιλώ για την 
επιχειρηµατικότητα, δηλαδή, για ολοκληρωµένες συναλλαγές. Γι’ αυτό ο 
νόµος 3242 µετατρέπει σιγά – σιγά τα ΚΕΠ σε αυτό που λέµε Κέντρα 
Ολοκληρωµένων Συναλλαγών, που δεν αφορούν µόνο τον πολίτη, αλλά θα 
αφορούν και τις επιχειρήσεις. 

 ∆εδοµένου ότι ορισµένες σηµαντικές διοικητικές πράξεις, θα µπορούν 
να γίνονται µέσα από τα ΚΕΠ και δια των ΚΕΠ, χωρίς βεβαίως να χρειάζεται 
η γραφειοκρατική διαδικασία που υπάρχει σήµερα, µέσα από τη δηµιουργία 
υπηρεσιών µιας στάσης. Κι αυτό γιατί ξέρετε ότι η µια στάση αποφεύγει και 
τις κακοτοπιές της γραφειοκρατίας, αλλά και τις πηγές της διαφθοράς. 

 Βασικός κανόνας της διοικητικής επιστήµης είναι ότι, όσο περισσότερες 
υπηρεσίες έχεις, τόσο περισσότερες, δυνητικές τουλάχιστον, αιτίες διαφθοράς 
µπορείς να δηµιουργήσεις. 

 Από κει και πέρα, από πλευράς διαδικασιών, προχωρούµε µε ρυθµούς, 
που θα τους δείτε στο µέλλον, ώστε η διοίκηση πρώτον, ότι πληροφόρηση έχει 
στο εσωτερικό της να µη χρειάζεται να την προσκοµίζει σ’ αυτήν ο 
διοικούµενος. Έτσι, να µπορούν να επικοινωνούν οριζόντια οι δηµόσιες 
υπηρεσίες και να χρησιµοποιούν την πληροφορία που διαθέτουν.  

 Αυτό µέχρι σήµερα ήταν αδύνατον. Αδύνατον και γιατί δεν το ήθελαν 
εκείνοι που κυβερνούσαν, αδύνατον γιατί δεν υπήρχαν  και τα συστήµατα ή 
η µηχανοργάνωση ή ακόµη πιο τραγικό τα συστήµατα αυτά ήταν µη 
συµβατά µεταξύ τους! Μηχανοργανώνουµε και ταυτοχρόνως κάνουµε 
συµβατά όλα τα συστήµατα όπου υπάρχουν, ώστε η πληροφόρηση να 
χρησιµοποιείται οριζόντια.  

 Μέσα δε από το πρόγραµµα του Εθνικού ∆ηµοτολογίου, που αυτή τη 
στιγµή προχωρά, ό,τι αφορά ζητήµατα προσωπικής και οικογενειακής 
κατάστασης, πάντοτε βέβαια υπό την προστασία των ευαίσθητων 
προσωπικών δεδοµένων, το τονίζω για να µην υπάρχουν παρεξηγήσεις, όλα 
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αυτά θα είναι στη διάθεση κάθε ∆ηµόσιας Υπηρεσίας ώστε να αποφύγουµε 
πλέον πιστοποιητικά γεννήσεως και όλα αυτά, τα οποία δεν χρειάζονται.  

 Όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες µπορούν να αντλούν τα στοιχεία που 
χρειάζονται επικοινωνώντας µεταξύ τους χωρίς να τα ζητούν από τον 
διοικούµενο. Αλλά, κι αν ο πολίτης χρειάζεται κάπου ένα τέτοιο 
πιστοποιητικό να µπορεί να το πάρει από την τελευταία υπηρεσία και από το 
τελευταίο ΚΕΠ της χώρας, µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή, από τη βάση 
δεδοµένων στην οποία θα έχει πρόσβαση οποιαδήποτε δηµόσια υπηρεσία.  

 Το Εθνικό ∆ηµοτολόγιο ήδη, αυτή τη στιγµή, είναι θεσµοθετηµένο. 
Προχωράµε και στην εφαρµογή του και σε ότι αφορά την οργάνωσή του. 
Επίσης –το τονίζω– προχωράµε και στις διαδικασίες που αφορούν τη 
διασύνδεση των υπηρεσιών ώστε και όλα τα άλλα στοιχεία, τα οποία διαθέτει 
κάθε υπηρεσία να είναι αξιοποιήσιµα για την εξυπηρέτηση του πολίτη.  

 Πριν από λίγες ηµέρες έστειλα στον Γιώργο Αλογοσκούφη και την 
απόφαση για την υποχρεωτική ανασύσταση φακέλου. Χάνει ένα φάκελο η 
διοίκηση; Θα τον ανασυνιστά µόνη της! Όχι προσφεύγοντας στον 
διοικούµενο. 

 Επίσης, στείλαµε στο Συµβούλιο Επικρατείας και το πρώτο διάταγµα 
µε το οποίο µειώνουµε τις υπογραφές που χρειάζονται σε πολλές διοικητικές 
πράξεις. Έχουµε κανονιστικές πράξεις που χρειάζονταν 5-6 και 7 υπογραφές. 
Τις µειώσαµε δραστικά.  

 Ορισµένα Υπουργεία είχαν την τόλµη να δώσουν πολλές αρµοδιότητες 
που ήταν πραγµατικά άχρηστες. Πρωτίστως εδώ θέλω να πω ότι υπήρξε 
σηµαντική η συνεισφορά του Υπουργείων Εθνικής Οικονοµίας και του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. Έβγαλαν από πάνω τις αρµοδιότητες που στο κάτω-
κάτω δεν θα χρειαζόντουσαν και εποµένως αποφεύγουµε διαδικασίες αυτού 
του είδους.    

 Για να µην σας ταλαιπωρώ, θα ήθελα να σας πω επίσης πως, σε ότι 
αφορά τα ζητήµατα τα οποία σχετίζονται µε την αποκέντρωση, παίρνει 
σάρκα και οστά η εξαγγελία ότι ήρθε η ώρα της Περιφέρειας. Γιατί, χωρίς την 
Περιφέρεια δεν µπορεί να υπάρξει οικονοµική ανάπτυξη, δεν µπορεί να 
υπάρξει ∆’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

 Τι ήταν µέχρι σήµερα η Περιφέρεια όλοι το γνωρίζουµε. Ο 
περιφερειάρχης;  Ιµάντας µεταφοράς κοµµατικών αρµοδιοτήτων. Αντί να 
είναι οι προσωπικότητες της περιοχής τους ήταν άγνωστοι. Ουδείς τους ήξερε 
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εκτός από τον Υπουργό. Άλλαζαν όχι µόνο όταν άλλαζαν οι κυβερνήσεις, 
αλλά κι όταν άλλαζαν οι Υπουργοί.  

 Σε µία ερώτηση την οποία είχα καταθέσει ως κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και ρώτησα «γιατί µεταξύ ενός 
Υπουργού και του διαδόχου του στο Υπουργείο Εσωτερικών άλλαξαν οι 
περιφερειάρχες;», η απάντηση της τότε Υπουργού ήταν καταλυτική, «οι δικοί 
µου είναι καλύτεροι»!... 

 Σ’ αυτήν την πορεία πορευόµασταν, κύριοι. Κι αντιλαµβάνεστε ότι δεν 
µας ταιριάζει αυτή η νοοτροπία. Εµείς, ως Κυβέρνηση, προχωράµε σε µία 
περιφέρεια όπου ο περιφερειάρχης είναι επί θητεία. Με Περιφερειακό 
Συµβούλιο, το οποίο θα είναι αρµόδιο για τον περιφερειακό σχεδιασµό, µε 
διαχειριστική αρχή, την οποία θα έχει κάθε Περιφέρεια, µε πολιτική 
προστασία που θα έχει κάθε Περιφέρεια.  

 Η Περιφέρεια πρέπει να είναι η Κυβέρνηση σε κάθε γωνιά της 
Ελλάδας. Αν δεν γίνει αυτό, δεν µπορεί να αλλάξει τίποτε ουσιαστικά. Ο 
Υπουργός οφείλει να έχει την πολιτική ευθύνη και την επίβλεψη. Μ’ αυτά τα 
µέτρα κι αυτήν την πορεία, η οποία στο µεταξύ εξελίσσεται, ανεξάρτητα από 
το νόµο που έρχεται, καταφέραµε ορισµένα πράγµατα που φαινόντουσαν 
άγνωστα στο παρελθόν.  

 Ίσως να µην γίνονται αντιληπτά, όπως δεν έχει γίνει, παραδείγµατος 
χάρη, αντιληπτό το ότι έχουν µειωθεί πολύ οι ουρές στις δηµόσιες υπηρεσίες. 
Αυτό δεν έγινε ως δια µαγείας.  

 Έχουν γίνει βήµατα τα οποία, µπορεί να µην είναι αρκετά, είναι όµως 
σηµαντικά. Σ’ αυτήν την προσπάθεια της οργάνωσης της Περιφέρειας 
καταφέραµε κάτι, το οποίο χρόνια ολόκληρα οι προηγούµενες Κυβερνήσεις 
δεν το είχαν καταφέρει.  

 Σας είναι γνωστό ότι ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που έχει η 
περιφέρεια του λεκανοπεδίου είναι το ζήτηµα το οποίο αφορά τη διαχείριση 
των απορριµµάτων.  

 Ήταν γνωστό ότι το Ταµείο Συνοχής, το οποίο αφορούσε τη βοήθεια 
για δαπάνες έργων πάνω από 250 εκατοµµύρια ευρώ, ουδέποτε είχε στέρξει 
να διασφαλίσει τα χρήµατα αυτά για την Ελλάδα. Γιατί; Γιατί ουδέποτε ο 
ΕΣ∆ΚΝΑ µε την Περιφέρεια είχαν συνεννοηθεί.  
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 Λοιπόν, τον Οκτώβριο τελείωσε και υπογράφηκε η σχετική συµφωνία. 
Λίγο πριν από το τέλος του έτους εγκρίθηκαν τα χρήµατα αυτά κι επιτέλους 
ξεκινάµε την οριστική επίλυση του προβλήµατος που αφορά τη διαχείριση 
των απορριµµάτων για το Λεκανοπέδιο, ιδίως σε ότι αφορά τα Λιόσια και τη 
Φυλή, µέσα από το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και µέσω του Ταµείου 
Συνοχής.         

 Αυτό δεν φάνηκε και δεν τονίστηκε, αλλά πώς έγινε; Έγινε γιατί 
θελήσαµε να πούµε «ναι, ο ΕΣ∆ΚΝΑ µπορεί να έχει την αρµοδιότητα αυτή κι 
εµείς να επιβλέπουµε». ∆εν ήρθαµε να υπολογίσουµε το πολιτικό κόστος, δε 
σκεφτήκαµε το ποιοι είναι αυτοί κι αν κοµµατικά µας ανήκουν.  

 Εξασφαλίζουµε τη νοµιµότητα των ενεργειών και τη διαφάνεια, αλλά 
εµπιστευόµαστε την Τοπική Αυτοδιοίκηση γιατί αυτό απαιτεί, άλλωστε, η 
λογική του Γ’ και του ∆’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 

 Σε ότι αφορά την Τοπική Αυτοδιοίκηση δεν χρειάζεται να πω πολλά. 
Ένα θα τονίσω: Πρώτον, βρήκαµε τον Α’ βαθµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε το 
«ΕΠΤΑ», το Ειδικό Πρόγραµµα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκείνο που έγινε για 
τον περίφηµο Καποδίστρια, να µην έχει εφαρµοστεί ούτε µέχρι τη µέση, όταν 
ήταν γνωστό ότι τελείωνε 31/12 του 2004.  

 Όταν πήγα στο Υπουργείο, κυρίες και κύριοι, ειρήσθω εν παρόδω, 
γιατί πρέπει κάποτε να λέγονται αυτά τα πράγµατα, όταν µπήκα στο 
Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης το πρώτο 
πράγµα που κοίταξα, επειδή ήξερα ότι έχω να κάνω εκλογές τον Ιούνιο, 
κοίταξα να δω τι χρήµατα είχα για τις εκλογές, για τις Ευρωεκλογές.  

 Ξέρετε ότι ο προϋπολογισµός του 2004 δεν είχε προβλέψει χρήµατα για 
τις εκλογές αυτές και ότι τις έκανε αυτή η κυβέρνηση εκ των ενόντων; Αυτή 
ήταν η πρόνοια της προηγούµενης Κυβέρνησης.    

 Λυπούµαι που κάνω αυτού του είδους την αναδροµή, αλλά δεν µπορώ 
να την αποφύγω όταν ξέρω, παραδείγµατος χάρη, µέσα στο 2004, υπό ποιους 
όρους πορεύτηκε αυτή η Κυβέρνηση. Και το λέω αυτό για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση γιατί; Όταν πήγα, κατάπληκτος, εκτός απ’ αυτό είδα το εξής: 
Τελείωνε 31/12/2004 το πρόγραµµα «ΕΠΤΑ», αυτό το περίφηµο Πρόγραµµα 
για τον Καποδίστρια οι υπηρεσίες δεν είχαν την εναλλακτική λύση τι θα γίνει 
στη συνέχεια!  

 Ακόµη, για χρόνια ολόκληρα υπεξαιρούνταν πόροι από τους 
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σ’ αυτό το χρονικό διάστηµα πρώτον, 
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εκτελέσαµε τον προϋπολογισµό και για πρώτη φορά δόθηκαν, όχι µόνο το 
σύνολο των χρηµάτων στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ 
βαθµού, αυτά που προβλέπονταν στον προϋπολογισµό, κάτι που ποτέ δεν 
είχε γίνει, αλλά τους δόθηκαν πάνω από 150 εκατοµµύρια ευρώ επιπλέον 
γιατί υπήρχαν ∆ήµοι που κατέρρεαν οικονοµικά.  

 Πού τα βρήκαµε; Τα βρήκαµε διότι απλώς περιορίσαµε σπατάλες. Αν 
συλλογιστεί κανείς ότι κάναµε τις Ευρωεκλογές µε τα µισά περίπου χρήµατα 
από αυτά που είχαν δοθεί για τις εθνικές εκλογές, αντιλαµβάνεται τι εννοώ. 
Και µη µου πει κανείς ότι οι Ευρωεκλογές κοστίζουν φθηνότερα, γιατί 
λειτούργησαν πάνω από 100 εκλογικά κέντρα στο εξωτερικό µε ότι σηµαίνει η 
οργάνωσή τους από πλευράς εξόδων.  

 Παράλληλα, διαµορφώσαµε το Πρόγραµµα «Θησέας», το οποίο 
ψηφίστηκε πριν τελειώσει το 2004. Είναι ένα πρόγραµµα εντελώς διαφορετικό 
και τις παραµέτρους του τις γνωρίζετε. Όσοι είστε ιδίως από την επαρχία 
γνωρίζετε τη σηµασία του για την Περιφέρεια. Είναι αναπτυξιακό 
Πρόγραµµα, το οποίο στηρίζεται στη λογική ότι επιτρέπουµε στους 
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης να έχουν όλα τα χρήµατα που τους 
ανήκουν.  

 Για το 2005 τους δίνουµε λοιπόν όχι µόνο αυτά που πήραν πέρσι, αλλά 
και 14% επιπλέον και µάλιστα σ’ αυτήν την οικονοµική συγκυρία. Πρόεδρε, 
14% ήταν η αύξηση των πόρων των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε 
σχέση µε το 2004 µ’ αυτήν την οικονοµική συγκυρία.  

 ∆ιότι, αν δεν το κάναµε αυτό, τότε δεν θα ήταν δυνατόν να γίνουν 
έργα στην Περιφέρεια, δεν θα ήταν δυνατόν να γίνουν σε καµία περίπτωση –
αν θέλετε– µελέτες κλπ, τα οποία πρέπει να οδηγήσουν τους Οργανισµούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην προετοιµασία για να ανταποκριθούν σ’ όσα 
απαιτούν και το Γ’ και το ∆’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Άρα έπρεπε να 
ενισχυθούν οι ΟΤΑ και ενισχύθηκαν. ∆εύτερον, περικόψαµε άλλα κονδύλια, 
τα οποία στο κάτω-κάτω δεν χρειάζονταν, για να τα δώσουµε εκεί και το 
κυριότερο, εγώ ο ίδιος ως Υπουργός Εσωτερικών αρνήθηκα τη λογική που 
υπήρχε πριν, όταν ο κ. Υπουργός έδινε αυτός τα χρήµατα σε ΟΤΑ της 
αρεσκείας του ή της Περιφέρειάς του, ασκώντας προσωπικές πολιτικές.  

 Γι’ αυτό βλέπατε ότι, παραδείγµατος χάρη, τα Χανιά ή η 
Αιτωλοακαρνανία ήταν το «Ελντοράντο» των Οργανισµών Τοπικής 
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Αυτοδιοίκησης, αλλά όλη η υπόλοιπη περιφέρεια –τυχαία ανέφερα τα 
παραδείγµατα– όλες οι άλλες περιφέρειες στέναζαν.  

 Η λογική του «Θησέα» είναι αναπτυξιακή. Μπορούν οι Οργανισµοί 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στο πλαίσιο των χρηµάτων που τους δίνουµε, να 
ετοιµάσουν ώριµα έργα για να προχωρήσουν µε διαφάνεια! Ναι ή όχι; Αν 
µπορούν, είναι δικό τους θέµα η ανάπτυξη του Τόπου.  

 Κι από κει και πέρα υπάρχει κι ένα δεύτερο θέµα: Όλα τα χρήµατα των 
Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όλων των Υπουργείων µπαίνουν σε 
κοινό κωδικό και µόνο το 20% προορίζεται για οριζόντιες δράσεις, κάτι που 
είναι υποχρεωτικό για έκτακτα θέµατα, τα οποία πρέπει να αντιµετωπίσει το 
Κράτος, υπό ορισµένες προϋποθέσεις. Πότε έγινε αυτό το πράγµα στην 
ελληνική επικράτεια από πλευράς οικονοµικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης;  

 Και σας τονίζω ότι, φέτος τα κονδύλια είναι και 14% αυξηµένα και 
αποδίδονται στο σύνολό τους. Αποδόθηκαν και το 2004 και αποδίδονται και 
το 2005. Πριν είχαµε τη λογική της υπεξαίρεσης. Ξέρετε πόσα υπεξαιρέθηκαν 
και πόσα ιδίως την κρίσιµη περίοδο της εισόδου της Χώρας στην ΟΝΕ; Και 
τότε, βεβαίως, αφαιρούνταν χρήµατα από τους Οργανισµούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης για να πάνε αλλού, προκειµένου να µας δείξουν, µέσα από τη 
«δηµιουργική λογιστική», ότι όλα πάνε καλά.  

 Το τι πλήρωνε η Τοπική Αυτοδιοίκηση και τι βρήκα εγώ ως Υπουργός, 
σας το εξήγησα: ∆ήµους υπό κατάρρευση, ∆ήµους µε ∆ηµοτικά Καταστήµατα, 
τα οποία ήταν σε πλειστηριασµό, πράγµατα που συµβαίνουν ακόµα και 
τώρα. Όλα αυτά όµως θεραπεύονται σιγά-σιγά χωρίς φανφάρες, χωρίς 
δηµοσιότητα, γιατί στον Τόπο µας –όπως ξέρετε– ό,τι θετικό γίνεται δεν είναι 
αντικείµενο δηµοσιότητας.  

 Να έλθω όµως τώρα, εν τάχει, και για τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 
που επί 10 χρόνια δεν είχε θεσµοθετηµένους πόρους. ∆εν είχε πόρους κι γι’ 
αυτό δεν µπορεί να πει κανείς ότι φταίει καµία κυβέρνηση της Νέας 
∆ηµοκρατίας. Γιατί, η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση θεσπίστηκε το 1994. ∆έκα 
ολόκληρα χρόνια λοιπόν δεν υπήρχαν πόροι γι’ αυτήν.  

 Καταθέτουµε ήδη στο Γενικό Λογιστήριο, υπογράφεται νοµίζω αύριο, 
το νοµοσχέδιο µε το οποίο αποκτά, επιτέλους, τους δικούς της πόρους, που 
είναι, όπως ξέρετε, το 2% του ΦΠΑ και το 15% των τελών κυκλοφορίας. Αυτά 
τα ποσά θα πηγαίνουν στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις.  
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 Το 1% του ΦΠΑ πηγαίνει για τα λειτουργικά τους έξοδα, το άλλο 1% 
πηγαίνει για τα αναπτυξιακά τους προγράµµατα και το 15% για τα έργα 
οδοποιίας, ώστε να ξέρουµε πού διατίθενται. Και παίρνουµε πίσω, τα 
φορτώνεται ο Κρατικός Προϋπολογισµός, όλα τα προνοιακά επιδόµατα, τα 
οποία οι προηγούµενοι είχαν φορτώσει πάνω τους και που, στην 
πραγµατικότητα, δεν άφηναν τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση να κάνει τη 
δουλειά της. Γι’ αυτό όλοι αναρωτιούνταν τι κάνουν οι Νοµαρχίες.  

 Πώς να λειτουργήσουν αναπτυξιακά οι Νοµαρχίες όταν πέταγε το 
Κράτος έδιωχνε από πάνω του ό,τι αρµοδιότητα δεν ήθελε και βεβαίως πού 
να βρει τις δυνατότητες για να ασκήσει τον αναπτυξιακό ρόλο της η 
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση; Γι’ αυτό ακούτε όλα αυτά περί κατάργησης της 
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, περί δηµιουργίας υπερνοµαρχιών, όταν 
ξέρουµε οι υπερνοµαρχίες πώς έχουν λειτουργήσει σε όλο αυτό το χρονικό 
διάστηµα. Και, το χειρότερο, διατυπώνονται από αυτούς που δήλωναν 
υπερήφανοι για τη θέσπιση της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης αλλά στη 
συνέχεια έκαναν ότι µπορούσαν για να την απαξιώσουν. 

 Στα θέµατα ισότητας των φύλων: Ξέρετε πολύ καλά ότι στο ελάχιστο 
χρονικό διάστηµα έγινε το Πρόγραµµα 2004-2007, το οποίο αφορά θέµατα 
ισότητας. Σας το έχει παρουσιάσει άλλωστε η κα Τζένη Τσουµάνη που είναι 
ένας άνθρωπος που προέρχεται από σας.  

Ο∆. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Από δω, από την καρδιά µας.  

ΠΡ. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και ξέρετε ότι αυτή η Κυβέρνηση, τέτοια στελέχη, δεν 
τα επέλεξε µε κανένα κοµµατικό κριτήριο αλλά µε γνώµονα την ικανότητά 
τους. Γιατί, παραδείγµατος χάρη, ούτε το ΚΕΘΙ, ούτε τη Γενική Γραµµατεία 
θελήσαµε να τη χρησιµοποιήσουµε ως φυτώριο κοµµατικών στελεχών. Κι ας 
έρθουν να µου πουν αν ποτέ προηγουµένως υπήρξε Πρόγραµµα σαν το 
Πρόγραµµα 2004-2007, το οποίο ξέρετε ότι τουλάχιστον αρχίζει να αποδίδει, 
σε συνεργασία µε το Υπουργείο Απασχόλησης, τουλάχιστον για τι 5.000 θέσεις 
εργασίας, σε ότι αφορά µικρές και µεγαλύτερες επιχειρήσεις, µικροµεσαίες και 
µεγαλύτερες επιχειρήσεις και ιδίως για θέµατα της απασχόλησης των 
γυναικών.  

 Υπάρχουν κι άλλα θέµατα τα οποία αφορούν την ισότητα, ιδίως το 
θέµα της αποφυγής και της αντιµετώπισης του trafficking και ούτω καθεξής, 
ζητήµατα τα οποία χειριζόµαστε µαζί µε το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης. 
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 Στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας: Κάποιοι, κυρίες και κύριοι, 
ίσως να αναρωτιούνται τι δουλειά έχει η Πολιτική Προστασία. Κάποιοι 
νοµίζουν ότι η Πολιτική Προστασία τι χρειάζεται, όταν γίνεται ένας σεισµός, 
λοιµός, καταποντισµός, όταν κάποιοι τρέχουν να δουν τι έγινε. Αυτό βλέπαµε 
µέχρι τώρα. Χωρίς να ξέρουµε τι τεράστιες επιπτώσεις έχει η πληµµύρα, η 
καταστροφή, για τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις και γενικότερα για το 
κοινωνικό σύνολο. 

 ∆εν θα πω τίποτα επιπλέον. Εγώ, θα παρακαλέσω, µόνο σ’ αυτό το 
µικρό χρονικό διάστηµα που είµαστε στο Υπουργείο, να παρατηρήσετε τι 
συνέβη το φετινό χειµώνα, που ήταν βαρύς χειµώνας. Μην κοιτάτε που δε 
χιόνισε στην Αττική, αυτό συνέβη σ’ ολόκληρη την υπόλοιπη Ελλάδα. Πείτε 
όµως έκλεισε µία κεντρική αρτηρία, προκλήθηκε κάποιο σοβαρό πρόβληµα;  
Και δείτε επίσης τι συνέβη στον Έβρο. 

 Όποιος κατάγεται από εκεί ξέρει ότι δυο τουλάχιστον φορές ο Έβρος 
κατέβασε τεράστιες ποσότητες νερού. Τέτοιο φαινόµενο δεν παρατηρήθηκε τα 
80 τελευταία χρόνια. Ενώ από τη Βουλγαρία δεν µας ειδοποίησαν εγκαίρως 
για ποσότητες νερού που έρχονται. Κι αυτή η διαχείριση όµως έγινε χωρίς να 
πληµµυρίσει τίποτα εκτός προγραµµατισµού. Ότι πληµµύρισε, ήταν 
αποτέλεσµα δικών µας τεχνητών παρεµβάσεων στην πλειονότητα σε 
ακαλλιέργητες εκτάσεις. 

 Κηρύξαµε το Νοµό σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, πριν καν 
προκύψουν τα προβλήµατα, και θέσαµε για πρώτη φορά τον Στρατό στη 
διάθεση της Πολιτείας µ’ ένα προγραµµατισµό πρωτόγνωρο κατά γενική 
οµολογία πάντων. 

 Αυτά δεν γίνονται ως δια µαγείας. Το λέω αυτό γιατί κάποιοι γιατί µας 
ρωτάτε «τι κάνατε»; Αυτά θέλουν ξενύχτι, επιµονή, συνέπεια. Και όπως σας 
είπα το κόστος, ότι δεν παίρνεις µπράβο για πράγµατα που κάποιοι θεωρούν 
αυτονόητα.  

 Η µετανάστευση, είναι το τελευταίο, µεγάλο θέµα και για σας και για 
την κοινωνία µας. ∆εν είχαµε µεταναστευτική πολιτική και το ξέρετε. Πρώτα 
ήρθαν οι µετανάστες και µετά κοιτάξαµε να δούµε τι θα κάνουµε. Ήδη 
κάναµε δυο πράγµατα: Πρώτα-πρώτα επιταχύναµε τις διαδικασίες µε τις 
άδειες κλπ, µε µια νοµοθεσία που αµέσως θεσπίσαµε, το ν. 3242, ώστε να 
µειωθεί η ταλαιπωρία τους στο ελάχιστο δυνατό. Τώρα έχουµε µονάχα 4 µε 5 
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µήνες καθυστερήσεις σε ό,τι αφορά τις άδειες, όταν βρήκαµε 12 και 14 και 15 
µήνες καθυστερήσεις όταν ανέλαβα το Υπουργείο. 

 Το κυριότερο όµως έργο µας είναι ότι το νοµοσχέδιο που έχουµε 
έτοιµο, το οποίο θα περάσει φαντάζοµαι σε 15 µέρες απ’ την Κυβερνητική 
Επιτροπή, και αφορά τη µεταναστευτική πολιτική. Την αλλάζουµε στο 
σύνολό της. Αποκτούµε µεταναστευτική πολιτική, µε την έννοια ότι από εδώ 
και πέρα, χωρίς να βάζουµε ποσοστώσεις, που κ. Πρόεδρε, αγαπητά µέλη του 
ΣΕΒ, δεν ταιριάζουν στην Ελλάδα και νοµίζω ότι απέτυχαν και κυρίως στην 
Ιταλία όπου έγινε προσπάθεια να εφαρµοστούν. 

 Θα ξέρουµε πλέον µε βάση κάθε προξενείο και τις µελέτες του ΟΑΕ∆, 
πόσοι, έρχονται στην Ελλάδα κι όταν έρχεται κάποιος εδώ για ποιο λόγο  
έρχεται. Έρχεται για τουρισµό; Έρχεται για σπουδές; Έρχεται για εργασία; Αν 
έρχεται για εργασία, θα γνωρίζουµε και πού θα εργαστεί, και τι κοινωνική 
ασφάλιση θα έχει, πριν έρθει στην Ελλάδα και όχι όταν µπει µέσα στη Χώρα. 
Παράλληλα δε θα είναι δυνατή η µετατροπή της βίζας, της τουριστικής π.χ. ή 
σπουδαστικής, σε άλλη χρήση. 

 Αυτά θα υλοποιηθούν µε το πέρασµα των σχετικών αρµοδιοτήτων, σε 
επίπεδο τελικής απόφασης, στην Περιφέρεια, ώστε να µην υπάρχει αυτό το 
αλαλούµ σε ό,τι αφορά την εφαρµογή της πολιτικής µας.  

 Κυρίες και κύριοι µακρηγόρησα, τελειώνω µ’ αυτό: Ξέρετε, στην 
πορεία των κυβερνήσεων και των πολιτικών γενικά, δεν µετρούν οι 
προθέσεις. Μετράει το αποτέλεσµα. Κλείνω λέγοντάς σας ότι και στα θέµατα 
της διαφάνειας, ότι µέτρα έχουµε πάρει, όπως ήταν και το θέµα που αφορά το 
«βασικό µέτοχο», ήταν µέτρα για να αποκαταστήσουµε τον ανταγωνισµό. Για 
να µη χρησιµοποιούνται ΜΜΕ, ως µέσα πίεσης. Και ξέρουµε ότι αυτό 
αποτελεί µια απ’ τις κακοδαιµονίες του Τόπου, όχι γιατί το λέω εγώ! 

 Κύριε Πρόεδρε, θα πρέπει να διαβάσετε, αν δεν το έχετε κάνει ήδη 
είµαι βέβαιος ότι το έχετε κάνει - την τελευταία έκθεση της «∆ιεθνούς 
∆ιαφάνειας». Εξακολουθούµε, ως Χώρα, να είµαστε 49οι στις 150, αλλά στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση είµαστε ήδη 25οι στους 25. Μας πέρασαν και οι 10 νέες 
Χώρες – µέλη. 

 Και λέει η «∆ιεθνής ∆ιαφάνεια»: «Το µεγαλύτερο πρόβληµα σε ό,τι αφορά 
την Ελλάδα, δεν έγκειται στη διαφθορά που παρατηρείται σε άλλες χώρες, της 
Λατινικής Αµερικής κλπ,  έγκειται στην έµµεση επιρροή – δεν είναι δικά µου τα 
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λόγια, είναι τα λόγια verbatim – των Μέσων µε όλους εκείνους οι οποίοι 
χειρίζονται δηµόσιες συµβάσεις». 

 Γνώµονάς µας, σας διαβεβαιώ, είναι η αποκατάσταση του ελεύθερου 
και υγιούς ανταγωνισµού, η ελευθερία της οικονοµίας µας, οι κανόνες, ο 
Ελληνικός Λαός και οι επιχειρήσεις που θέλουν να λειτουργήσουν υγιώς. 
Γιατί, το επιχειρείν σε µια πραγµατικά φιλελεύθερη οικονοµία, είναι 
επιχειρείν απ’ τον ίδιο τον λαό και για τον λαό, το κέρδος ουδέποτε µπορεί να 
δαιµονοποιηθεί. Κάποιοι το δαιµονοποίησαν στο παρελθόν και τους 
απάντησε η ίδια η ιστορία.  

 Εµείς, ως Κυβέρνηση, θεωρούµε ότι κάλλιστα µπορεί να συνυπάρξει το 
δηµόσιο συµφέρον και το ιδιωτικό συµφέρον. Αρκεί το ιδιωτικό συµφέρον να 
λειτουργεί µε κανόνες και να υπάρχουν κυρώσεις. Μ’ αυτές τις βάσεις 
πορευόµαστε, µε αυτές θα µας κρίνετε!  

 

ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
 


